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Jakab Irén e dolgozatában (2002) a képi kifejezés pszichopa-
tológiájának történetét adja közre, vázlatosan, ugyanakkor 
széles körű áttekintésben, a változás ívét adó orvosok, mű-
vészek, gyűjtemények, kiadványok, folyóiratok és szervezetek 
mintegy antológiába rendezésével. Ez az ív a századforduló 
pszichiáteri érdeklődésének változásától a modern és avant-
gárd művészek figyelmének határozott megjelenésén át (Jean 
Dubuffet) a széles körben tapasztalható elfogadásig, a krea-
tív terápiák intézményesüléséig rajzolható meg. A gondolati 
ív alapja Jakab Irén művészetfelfogása: elfogadja a pszicho-
patológiai, illetve a pszichiátriai művészet létezését. Ez nem 
magától értetődő, hiszen a diagnosztikai és terápiás pro-
cesszus során keletkező képek nem feltétlen művészeti al-
kotások, és nem is lépnek fel ezzel az igénnyel. Ugyanakkor 
a pszichiátriai intézményrendszert is megjárt neves art brut 
alkotók életműve nagyon is láthatóvá teszi egy sajátos esz-
tétikai világ létezését.

Ma, a művészettörténetek pluralizmusának jelenében, két 
évtizeddel megjelenése után olvasva e tanulmányt, különösen 
érdekes Jakab Irén széles látószöge: a választott hazájában 
(USA) tapasztalt művészeti változások, nevezetesen az ősla-
kosok és az afroamerikaiak művészete iránti nyitottság, vagy 
a politikai felhanggal bíró, a tárgyakat visszaforgató junk-kul-
túra elfogadása is megjelenik benne. A tanulmány antológia-
szerű tömörsége és sűrűsége Jakab Irén szerkesztői munkás-
ságát tükrözi, amely egészen a művészet és a kommunikáció 
kapcsolatának és a „pszichiátriai művészet” transzkulturális 
aspektusának vizsgálatáig terjedt. Ez utóbbi orientáció két 
oldala az eltelt évtizedek távlatából jól érzékelhető: egyfelől 
a pszichiátriai nézőpontot, a diagnosztikai módszertan és te-
rápiás haszon érvényességét kiterjeszti, ugyanakkor ezáltal 
a kutatás tárgyát oly mértékben gazdagítja, ami óhatatlanul 

a határkérdések felé visz: a medikai és az esztétikai szemlélet-
módok implicit polémiáját, a kompetenciakörök megrajzolásá-
nak igényét, a „pszichopatológiai művészet” művészettörténeti 
kánonba kerülésének összetett kérdését nem kerülhetjük meg. 
Ugyancsak figyelemre méltó, ahogy a pszichiáter-szerző ki-
tér a változások betegjogi és szerzőjogi vonatkozásaira, majd 
függelékként táblázatba rendezi a fogalmi változásokat is. 
A fogalmi változások rendszerezésének e késői igénye azonban 
mintha éppen a határok feloldódásának, illetve átrendeződé-
sének tapasztalatából, a „pszichopatológiai művészetnek” az 
orvosi intézményrendszer kereteit elhagyó ambivalens élmé-
nyéből fakadna. Mindazonáltal emléket állít azon orvosoknak, 
pszichológusoknak és művészetközvetítőknek, akik közre-
működése nélkül a pszichopatológiás művészi teljesítmények 
felszabadulása nem történt volna meg. A tanulmányt éppen 
e kérdések sokaságát elevenen tartó, és az ismeretek gazdag 
tárházát adó minőségében tartjuk fontosnak.

A szerk.

Bevezetés

a pszichiáterek és más egészségügyi szakemberek 
szemlélete, illetve a közvélemény és a művészet vilá-
gának (művészek, műkritikusok, múzeumkurátorok, 
galériatulajdonosok) pszichopatológiai művészettel 
kapcsolatos beállítottsága az elmúlt század során meg-
változott, amelyet kronológiai sorrendben fogunk meg-
világítani. a múlt század elején a közönség gyakorlatilag 
semmit sem tudott a pszichiátriai kezeltek művészi al-
kotásairól. először pszichiáterek figyeltek fel pácienseik 

Jakab irén

A közvélemény változása 
a pszichopatológiai művészetről

* Jakab Irén e tanulmánya a Psychiatria Hungarica 2002. 1. számában 
jelent meg először. Az Ars Hungarica jelen számában a szöveget 

szerkesztői tagolással, az idők folyamán változó frazeológia frissítésé-
vel és a lábjegyzetben elhelyezett kiegészítésekkel közöljük. (A szerk.)
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alkotásainak szokatlan stílusára. ennek következtében 
néhány elszórt közlemény jelent meg tudományos szak-
folyóiratokban, a nagyközönség azonban továbbra sem 
ismerhette meg a pszichiátriai betegek műveit.

A pszichopatológiai művészet  
és a képi kifejezés pszichopatológiájának 

láthatóvá válása

Philippe Pinel francia orvos (1745–1826) megállapította,1 
hogy az elmebetegek „megnyugszanak”, ha rajzolással 
foglalják el magukat. ezért elrendelte, hogy az osztá-
lyon rajzra és festésre alkalmas eszközökkel és anya-
gokkal lássák el a betegeket. az így készült műveket 
azonban nem kísérték figyelemmel, sőt értéktelennek 
tartották őket. ebben az időben sem a nagyközönség, 
sem a művészeti világ nem keresett kapcsolatot az in-
tézetben kezelt betegek műveivel. ezek a szó szoros 
értelmében zárt világot alkottak, hiszen a betegeket 
zárt osztályokon ápolták. a közönség az „őrülteket” 
izgága, erőszakos és veszélyes egyéneknek tartotta, 
vagy annyira magukba zárkózottaknak, akiket legfel-
jebb sajnálni lehetett. később a pszichoanalitikusok 
rájöttek arra, hogy a betegek alkotásai felhasználha-
tók az álomanyag terápiás értelmezésében. a  képi 
alkotások a tudattalanhoz vezető úttá váltak. ernst 
kris klasszikus közleményében például Franz Xaver 
Messerschmidt 18. századi szobrász műveit analizál-
ja.2 a pszichiáterek biztatták betegeiket, hogy alkotá-
saikban az orvos segítségével ismerjék fel és az akkori 
analitikus nézetek (Freud, Jung) szerint interpretálják 
a szimbolikus értelmet. ezáltal a beteg a terápia aktív 

részesévé vált. e korszak után a pszichiáterek a tarta-
lom mellett egyre több figyelmet fordítottak a stílusra 
és a formális elemekre is.

a 20. század első felében több könyv jelent meg 
a nagy pszichiátriai gyűjteményekről (réja 1907; Prinz-
horn 1922; anastasi–Foley 1941). e munkák a művek 
diagnosztikai értékének feltárásán túl a betegek alko-
tásait gyermekrajzokkal, „primitív” népek rajzaival, va-
lamint népművészeti alkotásokkal vetették össze. Hans 
Prinzhorn úttörő könyvének megjelenése (1922) után 
a nagyközönség tudomást szerzett a pszichotikus bete-
gek műveiről, de alkotásaikat még mindig különös fur-
csaságnak, az őrültség megnyilvánulásának tekintették. 
Úgy vélték, hogy ezek csak az orvosokat érdekelhetik, 
egyébként értéktelenek, és a múzeumok vagy galériák 
sem mutattak érdeklődést irántuk. egyes művek ugyan 
megtekinthetők voltak az elmekórházak múzeumában, 
például az angyalföldi elme- és ideggyógyintézet Mú-
zeumában3 és a heidelbergi egyetem gyűjteményében, 
amelyet Prinzhorn dolgozott fel, és amely 2001 szep-
temberében nyílt meg újra az egyetem új múzeumában 
Jádi inge kurátor gondozásában.4 a zürichi Burghölzli 
kórház gyűjteménye ugyancsak hozzájárul az elmebe-
tegek műveinek elismeréséhez.5

az 1950-es évekig – a párizsi világkongresszuson ki-
állított pszichiátriai művek bemutatásáig – kevés közle-
mény jelent meg.6 ez nagy lépéssel vitte előre a betegek 
műveinek értékelését. ezt a gyűjteményt robert Volmat 
mutatta be 1956-ban.7 Ma már klasszikus könyvében 
több szerző különböző országokból származó gyűjte-
ményét ismertette, és bizonyította a kiállított művek 
multinacionális eredetét.

Ugyancsak 1956-ban e tanulmány szerzője (Jakab 
irén) francia és német kiadású monográfiájában dol-
gozta fel a pécsi elmeklinika gyűjteményét, melyet 

1 Jakab a Pinelről írt gondolatait John M. MacGregor kutatásai alapján 
fogalmazta meg. John M. MacGregor: The Discovery of the Art of 
the Insane. New Yersey, Oxford, Princeton University Press, 1989. 
A művészettörténész MacGregor sokévi interdiszciplináris kutatását 
közreadó könyvét Magyarországon elsőként a pszichiáter Hárdi 
István recenzeálta.

2 Ernst Kris: Ein geisteskranker Bildhauer (Die Charakterköpfe des 
Franz Xaver Messerschmidt). In: Ernst Kris: Psychoanalytic Explora
tions in Art. New York, International Universities Press, 1962 (eredeti 
megjelenés: 1952).

3 Az angyalföldi intézet múzeuma 1931-ben nyílt meg, jogutódja az 
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény (PMGy). Történetéhez lásd 
az Ars Hungarica tematikus számát: Ars Hungarica 44. 2018. 395–460.

4 https://prinzhorn.ukl-hd.de/museum/geschichte/ A heidelbergi 
egyetem pszichiátriai kezeltek munkáit őrző gyűjteménye a háború 
után feledésbe merült, Harald Szeemann-nak köszönhető „felfede-
zése”. A Museum Sammlung Prinzhorn 2001-ben kapott új épületet, 

Jakab Irén itt erről emlékezik meg.
5 A zürichi Burghölzli Svájc legnagyobb pszichiátriai klinikája, olyan 

jelentős pszichiáterek dolgoztak itt, mint Eugen Bleuler, Carl Gustav 
Jung és Hermann Rorschach. Jakab az e számban is közölt interjú-
ban (Tényi) beszél a burghölzli gyűjteményről, miszerint az nem volt 
nagy, és nem részesült külön figyelemben, de a klinikán a pszichiá-
teri képgyűjtések gyakorlata létezett.

6 World Psychiatric Association (WPA) Congress, Párizs, 1956. Robert 
Volmat könyve az itt összegyűjtött műveken és közléseken alapult, 
ezt maga Jakab Irén írja a SIPE történetét elbeszélő, azt élő tanúként 
dokumentáló szövegében, ahogy azt is, hogy a SIPE Volmatnál 
őrzött dokumentumai egy költözés során megsemmisültek. Irene 
Jakab: The History of the Founding of Societé de Psychopathologie 
de L’Expression (SIPE) and the Early Development. Psychiatria Hunga
rica, 2010. 277.

7 Robert Volmat: L’Art psychopathologique. Paris, Bibliothèque de Psy-
chiatrie, 1956.
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a reuter Camillo-gyűjtemény bemutatásával egészí-
tett ki.8 Három évtizeddel később átírt és új anyaggal 
gazdagított kiadás készült magyar és angol nyelven 
(Jakab 1998). e sorok szerzője 1956-ban úgy vélte, hogy 
a betegek alkotásainak művészi értékét is el kell ismer-
ni a diagnosztikai jellegzetességeken kívül. Martyn 
Ferenc festőművész és műkritikus konzultánsként 
vett részt a szóban forgó könyvben ismertetett mű-
vek feldolgozásában, és azokat művészi szempont-
ból is értékelte.9

abban az időben több közlemény jelent meg híres 
festőkről, például Van Goghról.10 ezek az elmebetegség 
és a művészi tehetség viszonyát kutatták. az így kelet-
kezett patográfiák a művész patológiáját próbálták 
felderíteni a művekben. a közönség és a művészvilág 
tudomást szerzett ezekről az esetekről, és ez hozzájá-
rult a pszichopatológiai művekről alkotott vélemény 
kialakulásához.

Cesare lombroso „lángész és őrület” elmélete alapján 
a művészi talentumot kapcsolatba hozták az elmebe-

tegségekkel, s ez az elmebetegség stigmáját a művészi 
talentumra is kiterjesztette a laikus közönség vélemé-
nyében. ennek ellenére bizonyos „glorifikáció” vette kö-
rül a beteg művészt, hiszen az őrületet az alkotó zseni 
kiváltságaként is értették (MacGregor 1989).

A pszichopatológiai művészet a modern 
művészek percepciójában és az outsider/

autodidakta művészek elismerése

a képzőművész Jean Dubuffet11 munkássága, art brut 
kollekciója és a Musée de l’art Brut létrehozása a svájci 
lausanne-ban új szempontot nyújtott a pszichopatoló-
giai művek megértéséhez, elismerték azokat művészeti 
alkotásokként. a Raw Vision folyóirat 29. számában két 
átfogó cikk jelent meg az art brut-ről: rhodes (1999) Du-
buffet eredeti elméletét és az art brut fogalmát elemzi. 

8 Irène Jakab: Dessins et peintures des aliénés. Analyse au point de 
vue  psychiatrique et artistique.  Budapest, Akadémiai Kiadó, 1956; 
illetve Irene Jakab: Zeichnungen und Gemälde der Geisteskranken. Ihre 
Psychiatrische und Künstlerische Analyse. Budapest–Berlin, Verlag der 
Ungarischen Akademie der Wissenschaften–Henschelverlag, 1956.

9 Martyn Ferenc közreműködéséhez lásd jelen számban Aknai Katalin 
tanulmányát.

10 Karl Jaspers német-svájci filozófus és pszichiáter Van Gogh-mo-
nográfiája először 1922-ben jelent meg. A második világháború 

utáni Van Gogh-recepcióhoz lásd Perenyei Monika: Ciprusok és 
portrék. Vizuális Kultúra Újság, 2021. 1/2. http://vizualiskulturaujsag.
hu/wp-content/uploads/2021/03/3.1%20Perenyei_j2.pdf (Letöltve: 
2021. 09. 11.)

11 A pszichiátriai betegek művészetét nagyra értékelő művészek, 
köztük Paul Klee, Jean Dubuffet és Max Ernst művészetfelfogásáról 
és alkotó gyakorlatáról Hal Foster értekezett. Hal Foster: Blinded 
Insights. In: Prosthetic Gods. Cambridge (Mass.), MIT Press, 2006. 
109–149.

1. Moyezán Anna: Bundás nő házikók között, 1950-es évek
papír, ceruza, tempera, 18 × 23 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 89.55, 
fotó © Hámori Péter

2. Moyezán Anna: „Álom”. Rajzmontázs az intézet homlokzatával és 
arcképekkel, 1950 körül
papír, pasztell, 24 × 34 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 89.51, 
fotó © Hámori Péter
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12 Jean Dubuffet művészetfelfogását nemcsak art brut gyűjteménye 
darabjai, hanem írásai is tükrözik: a „fojtogató kultúra” ellenében 
a művészeti intézményrendszertől érintetlen originális alkotókat 
képviselte.

13 Jakab Irén leírása, észrevételei a képkeret kép- és médiaelméleti 
kontextusában is érdekes.

14 John M. MacGregor: Henry Darger, The Realm of the Unreal. In: 
Art Media as a Vehicle of Communication. Ed. by Irene Jakab. Brookline 
(Mass.), ASPE, 1990. 366.

15 Hárdi István kutatásának újabb kiadása: Hárdi István: A dinamikus 
rajzvizsgálat. Budapest, Flaccus Kiadó, 2016.

inaudi (1999) „írások versben festve” címmel tanulmá-
nyozta Carlo zinelli (1916–1974) olasz festő alkotásait. 
Dubuffet pszichiátriai kezeltek inspirálta munkáinak 
kiállításával elsőként ismerte el a formális (klasszikus) 
művészet ellentéteként a nyers művészetet létreho-
zók munkáit.12 az art Brut Múzeumban kiállított művek 
egy része már korábban ismert volt a szakirodalomban 
(Bader–navratil 1976, navratil 1965). a gyűjtemény 
új, szokatlan képi kifejezésű művekkel, az úgynevezett 
primitív és „outsider” (kívülálló) művészek alkotásai-
val gyarapszik ma is. nemrégiben Vojislav Jakić (szerb 
outsider művész, 1932–2003) műveit állították ki. Jakić 
fából készült szekrényeiben szimbolikus jellegű tárgya-
kat mutat be, például emberi koponyákat. Festményei 
minden köztes tér nélküliek, emberi és állati alakokkal, 
valamint egyéb tárgyakkal zsúfoltak. Maga a keret is 
része a teljes műnek. a kereten és a kép szélén túl apró 
emberi és állati alakok lebegnek.13

Frank Maresca és roger ricco (1993) gazdagon il-
lusztrált könyvükben autodidakta amerikai művészek 
alkotásait mutatják be. közöttük több neves művész is 
van, míg mások a könyv által váltak ismertté.

a közönség elismeréséhez nagyban hozzájárultak 
a művészeti galériák, amelyek egyre több, eddig isme-
retlen autodidakta művész alkotásait merték kiállítani. 
legtöbbjük ismeretlen maradt volna, ha galériák nem 
kockáztatják meg képeik bemutatását. Például oliver 
Moser művészete teljesen ismeretlen volt mindaddig, 
amíg képeit a Fekete népművészet Amerikában címmel ki 
nem állították Montgomeryben (alabama, egyesült Ál-
lamok). Carlo zinelli művei is több kiállításon szerepel-
tek. Életrajzát andreoli könyvében olvashatjuk (1996).

a Maresca és ricco könyvében szereplő művészek 
közül egyesek rabszolgák voltak az egyesült Államok déli 
részén. Művészi alkotásuk vált az egyetlen felszabadító 
aktussá a rabszolgaság pszichológiai elnyomása alól. 
a könyvben szereplő művészek közül többen életük ké-
sői szakában kezdtek festeni, közben gondozóotthonok-
ban ápolták őket apoplexia vagy egyéb szervi betegség 
miatt. Mások a börtönben kezdtek festeni. Tarmo Pasto, 
a sacramentói (kalifornia) egyetem pszichológiaprofesz-
szora, az amerikai kifejezés-pszichopatológiai Társaság 
(asPe) alapító tagja és alelnöke fedezte fel a börtönben 

Martín ramírez (1895–1963) műveit. ramírez ezután 
Mexikóvárosban mint a 20. század nagy mexikói mű-
vésze nyert elismerést. Pasto fedezte fel Perley Meyer 
(„P. M.”) Wentworth (1893–1985) műveit is. Wentworth 
látomásait ábrázolta bibliai vonatkozású tájképekben 
és építészi jellegű festményekben.

Ma már a nagy gyűjteményekről írott több könyv bi-
zonyítja a pszichiátriai betegek művei iránti érdeklődés 
megélénkülését. e művek máig is a kreativitás és a pszi-
chózis művészi kifejezésének kutatását szolgálják, pél-
dául a MacGregor által feldolgozott Darger-kollekció 
(1990)14 és Hárdi istván nagy gyűjteménye (1983) a so-
rozatos rajzok kiértékelésével.15

Friedrich schröder-sonnenstern Hold szellem-uta-
zás (Mondgeistfahrt, 1974) című könyve a művész ön-
életrajza, amelyben részletesen ír festői műveiről és 
a fényképezésről. Hallucinációs képei a képzelet korlát-
lan kifejezései. Írásaiban érezhető az elutasítottság és 
a magányosság. „Gyermekkorom óta elkülönülten él-
tem. senki sem akart játszani velem.” Másrészt önmagát 
mint nagy művészt és filozófust jellemzi írásaiban. „itt 
szól a háromszoros világbajnok, a gyakorlati, a morális 
és a képi művészet bajnoka[…]” rajzaiban a lekerekített 
ábrákat kedveli. „Én egyszerűen nem tudok elég kerek 
formát tenni a képeimbe – nem éles sarkokat, mert azok 
magát az életet ábrázolják. Minden kerek forma a per-
cepció adottsága.” ez a művészi stílus nem egyedülálló 
az autodidakta művészek alkotásaiban. Természetesen 
a kör a legrégibb archaikus kifejezés.

ahogy schröder-sonnenstern kényszeresen kerülte 
a szögletes formákat, az karl Junker német szobrász-épí-
tész törekvéseire emlékeztet. a Junker-házat Behrends 
(1976) mutatta be az Imaginary Dwellings című filmben. 
Junker kijelentette, hogy „a derékszöget le kell törni”. 
Házában, amit saját kezűleg épített (kivéve az alapo-
zást és a tartógerendákat) az összes ablak és ajtókeret 
nyolcszögű, az alkotó kívánsága szerint.

egy új könyv Napsütés a sötétségből (Sunshine from 
Darkness, 1997) címmel rövid életrajzokat közöl olyan 
művészekről, akik legyőzték a betegséget, és mint el-
ismert művészek értékes, eredeti műveket alkotnak. 
ez valóban lemossa a stigmát ezekről a művészekről. 
a könyvben szereplő egyik festő (T. W.) évekkel ezelőtt 
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16 A film 1975-ben készült, és 1976-ban mutatták be a Kifejezés Pszicho-
patológiájának 8. kongresszusán, Jeruzsálemben. A tanulmány 
1978-ban jelent meg. Irene Jakab: Imaginary Dwellings. In: Confinia 

Psychiatrica. Creativity and Psychotherapy. Proceedings of the 8th Interna
tional Congress of Psychopathology of Expression. Jerusalem, 1976. Vol. 
21. No. 1–3. 1978. 73–91.

a betegem volt. Pszichoterápiás kezelése alatt néhány 
korábban készült rajzát mutatta meg nekem. Javasol-
tam, hogy a gyógyulás érdekében művészi talentumát 
(balett-táncos volt) hasznosítsa a szóbeli és mozgásbeli 
kifejezés mellett. Több mint két évtizedes kapcsolatun-
kat ma is tartjuk. T. W. természetesen nagyon büszke 
sikeres festményeire, mindig értesít kiállításairól és ok-
tatási tevékenységéről (festészetet tanít). ő hívta fel 
a figyelmemet a narsad artworks kaliforniai kiadóra, 
amely a Sunshine from Darkness című könyvet 1997-ben 
kiadta, amelyet az amerikai Pszichiátriai Társaság gyű-
lésén könyvkiállításon mutattak be.

az 1900-as évek közepe óta a pszichiátriai betegsé-
gek kezelésére használt gyógyszereket előállító számos 
nagy gyógyszergyár támogatott betegek műveiről írt 
közleményeket és könyveket. a Janssen cég farmakoló-
giai kutatási alapítványa is anyagi támogatást biztosít 
a pszichiátriai kezeltek művészetéről szóló közlemé-
nyekhez és műveik kiállításához. ilyen módon harcol-
nak a megbélyegzés ellen. a közönséget megismertetik 
bizonyított esetekkel, amelyekben betegségük ellenére 
és attól függetlenül az alkotó művészek elismerést kap-
tak. a bázeli sandoz gyár igen értékes sorozatot adott 
ki, nagy méretű színes illusztrációkkal. ezek a köny-
vek egy-egy tehetséges pszichiátriai beteg műveit és 

rövid kórtörténetét ismertetik. ez is nagy lépés a stig-
ma eltörlésére.

a Képzeletbeli lakhelyek (Imaginary Dwellings) című fil-
met a sandoz társulat támogatásával három szerző 
alkotta (Ferdière, Behrends és Jakab 1975). ez a film 
négy különleges építményt mutat be, amit négy „láto-
másos” művész hozott létre a világ különböző részein. 
a művészek közül ketten részesültek kezelésben elme-
betegség miatt, de a film ezt csak röviden említi. a film 
először 1976-ban került bemutatásra Jeruzsálemben, 
saját közleményem keretében.16

az a tény, hogy a művészek közül egyesek pszichiát-
riai betegek voltak, jelentéktelen adattá vált. a múltban 
a műveket a betegség megnyilvánulásának tartották, 
és a betegség tünetei álltak előtérben. Ma a műveket 
önmagukban fogadja el a közönség. a nézőre nagy ha-
tással vannak a művekben kifejezett korlátlan érzel-
mek, hallucinációk és látomások gyakori ábrázolásai.

ezek a festmények olyan nagy sikert arattak, hogy 
már hamisítók utánozzák őket, és az eredeti festő ne-
vén árulják, például san Francisco utcáin. az utánza-
tok készítői megfelelő technikával rendelkeznek ahhoz, 
hogy az autodidakta festők változatos stílusát utánoz-
zák, mivel saját képzeletviláguk nem elég gazdag ilyen 
képek festéséhez.

3. Moyezán Anna: Fantasztikus tájkép, 1958 körül
papír, kréta, ceruza, 37 × 44 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 89.283, 
fotó © Hámori Péter

4. Moyezán Anna: Tájkép, 1964
papír, ceruza, toll, 28,5 × 41,2 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 90.76, 
fotó © Hámori Péter
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5. Moyezán Anna: Folyó partján, 1960 körül
Vászon, tempera, 28 × 52,5 cm. MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 89.52, fotó © Hámori Péter

Intézményrendszeri változások

napjainkban tehát megváltozott az autodidakta mű-
vészek alkotásainak megítélése. különbözik a régeb-
ben elfogadott meggyőződéstől, amely szerint a műben 
a betegség kifejezését látták, míg ma már elismerik az 
intenzív (és néha eltorzult) érzelmek erejének művé-
szi kifejezését. a közönség ma érdeklődéssel szemléli 
a pszichiátriai betegek alkotásait. a nagy európai gyűj-
teményeket és Buenos airesben a nise da silveira-gyűj-
teményt a nagyközönség előtt is megnyitották, míg 
ezelőtt csak a szakemberek (pszichiáterek, pszichológu-
sok) részére voltak hozzáférhetőek.17 a Da silveira-gyűj-
temény egy részét a zürichi pszichiátriai világkongresz-
szuson állították ki még 1957-ben.

a siPe (nemzetközi kifejezés-pszichopatológiai és 
Művészetterápiás Társaság) 1959-ben alakult Veroná-
ban, robert Volmat elnöksége alatt a lombroso kong-
resszus keretében. a siPe a világ különböző részeiről 
származó tudósoknak nyújt fórumot a pszichiátriai be-
tegek rajzainak tanulmányozására és nézetük összeha-
sonlítására, különös hangsúllyal a kreativitás pszicholó-
giájának kutatására. a siPe (ma Guy roux elnökségével), 
valamint a később alakult nemzeti kifejezés-pszichopa-
tológiai társaságok szimpóziumokat és kongresszuso-
kat szerveznek a kifejezés-pszichopatológia különféle 
területéről. a legutóbbi nemzetközi kongresszust az 
amerikai társaság (asPe) rendezte 2000 szeptembe-
rében. ennek előadásai A kreativitás fejlődési szempontjai 

(Developmental Aspects of Creativity) címmel most könyv 
alakban is megjelentek. a Magyar Pszichiátriai Társaság 
kifejezés-pszichopatológiai szekciójának a nemzetkö-
zi társasággal közös iii. Magyarországi kollokviumát 
2001-ben szentgotthárdon tartották, számos nemzet-
közi résztvevővel.

ezek a kongresszusok és a tagok közleményei fel-
keltették az egészségügy területén dolgozó szakembe-
rek érdeklődését, továbbá egyre jobban megismertetik 
a pszichiátriai betegek műveit a „művészvilággal” és 
a nagyközönséggel is. a veronai kongresszus alatt az 
ottani szépművészeti Múzeum állította ki a betegek 
műveit. ez nagy elismerést hozott az alkotóknak, hiszen 
munkáikat „művészi alkotásként” ismerték el. az asPe 
1990-ben Montrealban rendezett sikeres kongresszusa 
alkalmával a betegek képeit a montreali szépművészeti 
Múzeumban állították ki.

az utóbbi évtizedekben a művészetterápia mint szakma 
ugyancsak nagymértékben hozzájárult a közönség figyel-
mének felkeltéséhez, másrészt feltárta a kreatív művé-
szi alkotások gyógyító hatását. Margaret naumburg, 
edith kramer, Hanna y. kwiatkowska, elinor Ulman,  
e. F. Muller, Margaret C. Howard és mások úttörő mun-
káitól kezdve a mai közleményekig a művészetterápia 
technikájáról és elméletéről kapunk tájékoztatást.

a következőkben egy nem teljes listát ismertetek 
olyan szakfolyóiratokról és hírlevelekről, amelyek kife-
jezéspatológiával, művészetterápiával és a kreativitás 
kutatásával foglalkoznak. az elinor Ulman által alapított 

17 Nise da Silveira pszichiáter archívuma. https://en.unesco.org/
memoryoftheworld/registry/507 (Letöltve: 2021. 09. 10.)
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18 Elinor Ulman a Bulletin of Art Therapy alapítója (1961).

American Journal of Art Therapy.18 az amerikai Művészet-
terápiás Társaság (american association of art Therapy) 
lapja, részletes és gazdagon illusztrált kórtörténeteket, 
valamint a művészetterápia elméletéről szóló cikkeket 
közöl. Gyakorlati tanácsot ad a különféle egészségügyi 
környezetben dolgozó művészetterapeutáknak. a Japán 
kifejezés-pszichopatológiai Társaság jelentős kiadvá-
nyát, a Japanese Bulletin of Art Therapy című folyóiratot, 
yoshihito Tokuda alapította. Új kutatási eredményeket 
és úttörő módszereket közöl, egyebek mellett a táj-
kép-montázs technikáról. az International Journal of Art 
Therapy a párizsi Centre d’etudes d’art Psychopatholo-
gique kiadványa, anne Marie Dubois szerkesztésében. 
a Raw Vision folyóirat az autodidakta művészek, a „láto-
másos” (vizionáló) művészek, a modern népművészek 
és az art brut alkotóinak műveit a művészek életrajzával 
együtt ismerteti. ezenkívül felsorolja az ilyen műveket 
kiállító és árusító galériákat is. Jelentős forrásnak számít 
a művészek, a műkritikusok, a műgyűjtők és a nagy-
közönség részére egyaránt. ez a folyóirat legitimizálja 
az „outsider art”-ot a nagyközönség szemében. a SIPE 
Newsletter (Guy roux szerkesztésében) aktuális esemé-
nyekről számol be, és állandó kapcsolatot tart a tag-

sággal. az e tanulmány szerzője által szerkesztett ASPE 
Newsletter főleg az amerikai társaságnak szánt híreket 
és könyvismertetéseket közöl. a The Newsletter of the 
International Association of Empirical Aesthetics (szerkesz-
tője Wolfgang Jilek) művészeti kutatásokról számol be. 
a The Bulletin of Psychology and the Arts az amerikai Pszi-
chológiai Társaság 10. részlegének a folyóirata. Végül, 
de nem utolsósorban említésre méltó az International 
Networking Group of Art Therapists című folyóirat, amely 
részletesen tájékoztat a művészetterápiás társaságok-
ról és azok működéséről.

a képzés nélküli művészek gyűjteményének számá-
ra több múzeum nyílt meg. Pontosan katalogizált nagy 
gyűjteményt őriznek a párizsi Centre d’etudes d’art Psy-
chopathologique központban, melyet a siPe alapított 
[Claude] Wiart igazgatása alatt, és ma [Bertrand-sa-
muel] lajeunesse vezetésével fejlődik tovább. a rebecca 
Hoffberger által alapított american Visionary art Mu-
seumban, Maryland városában (Baltimore államban) 
az állandó gyűjtemény mellett különböző témájú ki-
állításokat rendeznek a „látomásos művészek” alkotá-
sainak bemutatására. ezek a művészek professzionális 
értelemben képzetlenek, de nem illenek a népművészek 

6. Áronson Gábor: Kozmikus jelenet, 1960 körül
papír, akvarell, 35 × 24,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, 
ltsz. 93.14, fotó © Hámori Péter

7. Áronson Gábor: Fantasztikus táj, 1957
papír, akvarell, 37 × 26 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, 
ltsz. 93.4, fotó © Hámori Péter

8. Áronson Gábor: Tulipán Napkoronggal I., 
1959. papír, akvarell, 35,5 × 25,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, 
ltsz. 93.5, fotó © Hámori Péter
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kategóriájába sem, mivel nem részesültek a generáció-
kon át zajló tradicionális inaskodásban. a népművé-
szet stílusa és tartalma úgyszólván rituálisan előírt. 
az american Visionary art Museum több pszichiátriai 
beteg művész alkotásait is beiktatja a gyűjteményébe, 
a művész betegségének hangsúlyozása nélkül. ezek 
a képek a jelenkori alkotásokkal együtt szerepelnek. 
a nagy méretű szobrok részére is megfelelő tér áll ren-
delkezésre. az egyik ilyen 13 méter magas szobor, egy 
szélmalomszerű szabadtéri mű, a „Whirliwig” nevet vi-
seli (lefordíthatatlan neologizma: „forgó valami”). egy 
újabb kiállítás zBDD armstrong műveit mutatja be, 
aki az idő végéről való látomásának hatása alatt bo-
nyolult komputeres eszközöket és naptárakat készített, 
hogy az utolsó ítélet idejét pontosan ki tudja számítani. 
eric Cunningham Dax (1908–2008) egy életen át tartó 
odaadó munkájának eredménye a pszichiátriai bete-

gek rajzainak és festményeinek precízen katalogizált, 
hatalmas gyűjteménye, a Cunningham Dax Collection. 
ez a kutatók rendelkezésére áll, és oktatási célt is szol-
gál. Dax professzor még mindig gondozza ezt a nagy és 
igen értékes gyűjteményt, s a festmények egy részét 
egy melbourne-i galériában a közönség részére is hoz-
záférhetővé tette. a képek több nemzetközi kiállításon 
is szerepeltek, legutóbb például a párizsi WPa világ-
kongresszuson 2000-ben. a svájci lausanne-ban lévő 
múzeum naiv művészek alkotásait állítja ki az art brut 
és outsider art mellett. Főleg olyan pszichiátriai kezelt 
alkotók művei szerepelnek, amelyek az art brut kategó-
riához tartoznak, de ezt a katalógus nem említi. Manf-
red in der Beeck nagy gyűjteménye egy németországi 
múzeumban kerül elhelyezésre.

a Raw Vision 29. számának jelentése szerint a Drakula 
Múzeum a romániai hegyekben a legendává vált vajdát 
szoborként örökíti meg, számos dekoratív és használati 
tárgy között. a kohler alapítvány 2000. május 3. és 7. kö-
zött konferenciát rendezett az autodidakta művészek-
ről, a „határvonal körüli alkudozásokról” (negotiating the 
boundaries). az egyik előadás a posztmodernizmust az 
autodidakta művészek alkotásaival hasonlította össze.

Változások a szociális ellátásban,  
a közösségi visszajelzésekben, 

a jogrendszerben

Több évtized alatt a nagyközönség véleménye radiká-
lisan megváltozott a pszichopatológiai művészetről. 
Divatos lett a nagy pszichopatológiai gyűjtemények 
látogatása. az elmebetegségben szenvedő és az idio-
szinkratikus műveket alkotó művészek közötti hatá-
rok elmosódtak, de az utóbbiakat nem nyilvánították 
elmebetegnek. a művészi körök véleménye is módosult, 
miután a betegek által alkotott műveket szépművésze-
ti múzeumokban állították ki (Wölfli, schröder, Carlo).

a közvélemény következő nagy változásához a szo-
ciális fejlődés is hozzájárult (a betegjogok pszichiátriai 
betegekre történő kiterjesztése révén), noha egyéb-
ként „inkompetens”-nek nyilvánították őket. Jogi viták 
keletkeztek a betegek jogairól, amely szerint a művé-
szi alkotás birtokjoga a betegé marad. a múlt század 
közepéig a betegek műveit – a laboratóriumi leletek-
hez és röntgenfelvételekhez hasonlóan – a kortörténet 
részének tekinttették, ily módon a kórház vagy a ma-
gánrendelő orvosának tulajdonát képezték. a műveket 

9. Áronson Gábor: Száguldás, 1960 körül
papír, akvarell, 37 × 26 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 93.8, 
fotó © Hámori Péter
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kizárólag diagnosztikai és terápiás eszközként hasz-
nálták, minden esztétikai vagy anyagi érték nélkül. Ma 
már (legalábbis a nyugati világban) ezeket a műveket 
a beteg magántulajdonaként tartják számon. a beteg 
– ha úgy kívánja – kiveheti saját műveit a kórrajzából. 
(Javaslom, hogy őrizzük meg a kórrajzban a művekről 
készült fényképeket, hogy azok a kezelés során diag-
nosztikai és terápiás dokumentumként szolgáljanak.)

A betegek műveiről alkotott vélemény orvosi szempontról 
esztétikai szempontra módosult. a közönség figyelmét az 
iskolázatlan művészek alkotásai is felkeltik, amelyek 
egyre gyakrabban jelennek meg a galériák kiállítása-
in. a közvéleményben ma már elmosódtak a határok 
a pszichopatológiai művészet, az outsider art és a láto-
másos művészet között, ugyanígy eltűnt az art brut és 
az újabb népművészeti alkotások közötti különbség is.

a Raw Vision 29. számában több figyelemre méltó 
cikk olvasható. Például egy fényképen emberarcú há-
zat látunk, amely hasonló egy Pápua Új-Guineában 
található falusi viskóhoz (Jakab irén gyűjteménye), 
melynek építője és a lakosság mágikus tulajdonságot 
tulajdonít: „a szemek távol tartják a gonosz szelleme-
ket” (primitív művészeti alkotás). a Raw Visionben kö-
zölt házat Peter Buch német származású szobrász-fes-
tő alkotta a spanyolországi Barcelonától délre fekvő 
Benifasar nevű hegyi faluban. itt egy egészen új kör-
nyezetet épített konkrét alakokkal és több mozaikkal 
fedett emberarcú házakkal. a Raw Vision a legutóbbi 
los angeles-i földrengés alkalmával a Watts tornyokat 
ért károsodásról közli, hogy a javításokat követően 
2001-ben újra megnyitották azokat a nagyközönség 
számára.19

Ugyancsak érdekes közlemény szól Florence Marie La-
forge-ról, aki Honfleur nevű faluját műemlékké alakítot-
ta. Minden felszínt festményekkel díszített és szobrok-
kal látott el, a kerítések tetején például fából faragott 
kétdimenziós állatszobrocskák „járkálnak”.

a közönség véleményének változása és a pszichopa-
tológiai művészet értékelése a művek anyagi értékének 
felismeréséhez vezetett. a műgyűjtői értéket nyert alko-
tások galériákban kerülnek eladásra. a pszichózisukat 
régebben elrejtő művészek baja mára nyilvánosságra 
került, elmebetegségüket és a kezelés szükségességét 
már nem kell letagadniuk. ezt bizonyítja a már említett 
napsütés a sötétségből (Sunshine from Darkness) című 
könyv kiadása is.

a közvélemény változása új nómenklatúrát hozott 
létre a klasszikus művészi képzésben nem részesült 
alkotók gyakran bizarr művészeti alkotásainak meg-
nevezésére. az ilyen műveket és a művész jellemzését 
leíró – változó – nómenklatúrát táblázatos formában 
ismertetjük (1. táblázat a függelékben). az iskolázott és 
a nem iskolázott művészek alkotásának elnevezésében 
a „művészet” szó mindig szerepel, míg az idioszinkra-
tikus művek alkotóinak elnevezésében a „művész” szó 
nem mindig található meg.

a művészképzésben részesült festők képei stílusban 
és tartalomban nemritkán a látomásos művészethez 

19 Jakab Irén e tanulmányban már említett Imaginary Dwellings című 
filmben (1975) a Simon Rodia építette Watts Towershez írt lírai hang-
vételű narrációt.

10. Áronson Gábor: Síelők, 1959 körül
papír, akvarell, 37 × 26 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 93.3, 
fotó © Hámori Péter
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11. B. B.: Bizakodás, 1988 körül
papír, pasztell, 43 × 30,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 96.27, 
fotó © Hámori Péter

12. B. B.: Betegség, 1988
papír, pasztell, 43 × 30,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 95.21, 
fotó © Hámori Péter

14. B. B.: Remény / Születőben lévő kis embrió, 1988 körül
papír, pasztell, 43 × 30,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 95.10, 
fotó © Hámori Péter

13. B. B.: Fáradtság, 1988
papír, pasztell, 43 × 30,5 cm
MTA Pszichiátriai Művészeti Gyűjtemény, ltsz. 96.26, 
fotó © Hámori Péter
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válnak hasonlóvá, ha a művész beteg lesz, és pszichiátri-
ai kezelésre szorul. ilyenkor látomásaikat, hallucinációi-
kat és korábban nem érzékelt mély szomorúságukat 
vagy eksztatikus érzelmeiket ábrázolják. a művek közös 
vonása a művész közvetlen kapcsolata a legmélyebben 
gyökerező félelmekkel és szavakban kimondhatatlan 
vágyakkal, valamint az a képessége, hogy a túl erős 
vagy eltorzult érzelmeket művészi eszközökkel fejezi 
ki. az önkifejezés művészi eszközéül minden anyagot 
felhasználnak a műalkotás létrehozása során. a zenei 
művek is idesorolhatók, a zeneszerszám vagy a kotta 
alapjául szolgáló papír is művészi anyag. Valójában min-
den lehet művészi anyag, akár konvencionális (például 
márvány, fa, olajfesték, vászon, falfelület), akár addig 
használatlan vagy korábban használt tárgy, például 
a kollázshoz használt darabok, amelyek felszínét még 
írás vagy rajz is kiegészítheti. az úgynevezett konven-
cionális anyagok is besorolhatók a művészi eszközök 
körébe, például állati részek (szőr, fog, bőr). Új konst-
rukcióban felhasználhatók a „használatlan” részekből 
összeállított fa- vagy fémszobrok, amelyekben az ere-
deti darabok kevés változtatással új kifejezést nyernek 
(Junk Sculpture).

a munkájukhoz használt anyagot a képzetlen mű-
vészek gyakran a könnyű elérhetőség miatt választ-
ják. Például a mozaikhoz használt törött tányérokat, 
melyeket „Pique assiette”, az Imaginary Dwelling című 
filmben szereplő egyik művész, gúnynevén „a tányé-
rok összeszedője” alkalmazott a házát és kertjét díszí-
tő mozaikjaiban. számos anyag a szerény jövedelmű 
egyén számára elérhetetlen. a látomásos művészek 
közül kevesen voltak gazdagok. kivételt képez salva-
dor Dalí, aki már fiatal gyermekkora óta gyakran álmait 
és látomásait festette meg. Manapság – legalábbis az 
egyesült Államokban – a képzés nélküli művészek alko-
tásai anyagi értéket nyertek, és még a pszichiátriai ke-
zelés alatt álló beteg alkotókat sem nevezik „őrültnek”, 
hanem primitív vagy vizionáló művésznek ismerik el.

1. táblázat. a fokozatosan változó nomenklatúra kelet-
kezése az idők folyamán

A mű elnevezése A művész elnevezése

elmebetegek 
művészete

elmebeteg művész

Pszichiátriai művészet

Pszichopatológiai 
művészet

»» >»

a tudattalanból fakadó 
művészet

a) iskolázatlan művész

– kollektív tudattalan 
(Jung)

b) szakképzett művész

– egyéni tudattalan 
(Freud)

art brut autodidakta művész

outsider art „outsider” művész

naiv művészet naiv művész

Primitív művészet Primitív művész

„Vizionáló” (látomásos) 
művészet

„Vizionáló” (látomásos) 
művész

Művészi alkotás
Művész (további meg-
határozó jelző nélkül)

Fontos megjegyezni, hogy a „művész” szó hozzátarto-
zik az egyén elismeréséhez (lásd táblázat). a művészi 
alkotások destigmatizációja maga után vonta az alko-
tók destigmatizációját. őket manapság művészként 
ismerik el, függetlenül attól, hogy elmebetegségben 
szenved-e vagy sem.
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Changing Public Opinion on 
Psychopathological Art

This study by irén Jakab was first published in Hungarian in 
Psychiatria Hungarica in 2002. in the present issue of ars Hun-
garica, the text is published with certain amendments made 
to the phraseology, which has changed over the course of 
time, and with additional footnotes (by Monika Perenyei). 
in this study, the author presents a history of the psychopa-
thology of expression in the form of an outline that is broad in 
its overview, including a kind of anthology of the authors and 
studies that drove the trajectory of change: this trajectory can 
be traced from the change in psychiatric interest at the turn 
of the twentieth century, through the notable emergence of 
attention from modern and avant-garde artists (Max ernst, 
Jean Dubuffet), to the widespread acceptance and institution-
alisation of creative therapies and their production. reading 
this study today, after almost two decades have passed, in 
the current context of pluralism in art history, Jakab’s broad 
perspective is particularly interesting: the artistic changes in 
her chosen home country (Usa), namely the acceptance of the 
art of indigenous and african-american peoples, and of junk 
culture with its political overtones and subversion of objects, 
is also reflected in her work. The anthology-like conciseness 
and density of the study reflects irén Jakab’s editorial career, 
which extended to transcultural aspects of psychiatric art. 
also noteworthy is the way the author, a psychiatrist, covers 
the aspects of the changes that pertain to patients’ rights, 
and then also arranges the conceptual changes into a table, 
provided as an appendix. 

Below is the original abstract of the study, which also dates 
from 2002, that is, the abstract that was published in irén 
Jakab’s lifetime.

at the beginning of last century psychopathological art was 
unknown to the general public and to most psychiatrists as 
well. only a few psychiatrists and psychoanalysts started us-
ing the patient’s art products for diagnostic and therapeutic 
purposes. The publication of pathographies of known artists 
contributed to the general public’s awareness of signs of psy-
chopathology in the works of artists. Collections of patients’ art 
became available for viewing by the public in museum exhibi-
tions. The Musée de l’art Brut in lausanne emphasizes the „art” 
in psychopathological art. The organization of the international 
society of Psychopathology of expression in 1959, followed by 
the national societies of psychopathology of expression con-
tributed greatly to the dissemination of knowledge about and 
to the appreciation of psychopathological art. The american 
Museum of Visionary art in Baltimore has successsfully mixed 
psychopathological art without „labeling it” with the art works 
of untrained artists. The great change in public opinion in the 
end of the twentieth century is expressed in the interest of art 
galleries of exhibiting and selling art works of psychiatric pa-
tients, along with other works by modern artists. From being 
part of a medical record. the patient’s art product became his/
her personal property with public recognition of its value as 
„art”. Psychopathological art became collector’s items.
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